



## 榆林学院召开党委理论学习中心组学习(扩大) 暨统一战线工作领导小组会

本报讯(记者 徐慧玲) 10月23日下午,我校召开党委理论学习中心组学习(扩大)暨统一战线工作领导小组会。党委书记张新柱主持并讲话,全体校级领导、党委委员,党政办、宣传部、组织部、统战部、纪委、教师工作部、学工部、离退休、教务处、研究生院、科研处、工会、团委、国际交流处、保卫处等部门负责人及各二级党组织书记参加。

会议集体学习了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和习近平总书记关于宗教工作的重要论述。统战部部长尤飞、学工部部长薛成虎分别汇报了学校统战工作开展情况及学生民族宗教管理工作情况。

张新柱传达了全省高校党委书记会议关于意识形态工作精神,并就贯彻落实会议精神,做好学校统战工作和民族宗教工作提出要求。

张新柱强调,我们党历来高度重视民族宗教工作,党的十八大以来,习近平总书记创造性提出一系列新理念新论断新要求,为做好新时代民族宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。大家要切实提高政治站位,深入学习、深刻理解,完整、准确、全面贯彻新时代党的民族宗教工作理论和方针政策,坚定按照习近平总书记提出的民族工作“十二个必须”、宗教工作“九个必须”指引的方向做好民族宗教工作,以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。

张新柱指出,一要提升政治站位,提高思想认



识。统一战线是凝聚人心、汇聚力量的强大法宝,民族宗教工作事关民族团结和社会稳定、事关国家长治久安和中华民族伟大复兴。充分认识做好高校统战工作的重要性,自觉从维护党和国家执政地位、学校发展大局出发做好统战工作;要找准统战工作在学校整体工作中的定位,善用统战思维与方式调动一切积极力量推进学校工作。

二要落实政治责任,增强斗争精神。加强党对

统战工作和民族宗教工作的全面领导,建立健全制度机制,加强工作协调协同。各部门、各院系要不断增强做好新时代高校统战工作、民族宗教工作的使命感和责任感,结合各自实际研究制定本单位民族宗教工作方案,化解突出矛盾,探索新路径,出台新方案、制定新政策,加强“两教”“一普”“一帮扶”日常管理,深化“六禁”“五管”“两坚持”,认真落实好民族宗教工作责任制,带头知责明责、守责尽责,

落实落细工作责任,统筹线上线下,提升工作能力水平,确保学校各项事业健康发展。

三要做好思想政治工作,守好安全稳定底线。要学深悟透习近平总书记关于宗教工作的重要论述,加强相关法律法规学习,准确把握相关政策,加强工作指导;要把好关键节点,重视新生入学教育,落实相关制度,加强思想引导;要抓好思政课与课程思政的协同促进,有效融通第一课堂与第二课堂;要常态化开展学习宣传教育,铸牢师生“四个与共”的共同体理念;要发挥校园文化的浸润作用,开展形式多样的主题教育活动,增强中华文化认同,构筑中华民族共有精神家园;要关心关爱困难学生,落实“一人一策”帮扶机制,做好心理疏导,排除风险隐患,守牢安全底线。

张新柱强调,学校要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代统一战线工作的重要思想、加强和改进民族工作的重要思想,以及习近平总书记关于宗教工作的重要论述,认真贯彻落实中央和省委有关工作部署,全力做好学校统战工作与民族宗教工作,为学校更名大学营造安全稳定和谐环境,为学校高质量发展凝聚统战智慧和力量。要以深读《平凡的世界》为小切口,做好“五育并举”,将“五乐育人”精细化、全覆盖,探索出地方高校育人品牌,赓续红色基因,发扬奋斗精神,以审核评估与追赶超越为抓手,提升领导干部能力,赋能学校内涵发展,奋力建设特色鲜明的一流应用型大学。

## 倾听心声问需求 畅谈读书话奋斗 党委书记张新柱深入公寓看望学生并与学生座谈《平凡的世界》



本报讯(通讯员 侯捷) 10月28日下午,党委书记张新柱走进学生宿舍送温暖、问需求,来到青年学子中间聊生活、谈梦想、论志向、话奋斗,畅谈《平凡的世界》读书心得与感悟。

在新生宿舍,张新柱与同学们亲切地交谈,详细了解学生的家庭情况、对学校的初印象、饮食习惯、学业规划等,认真询问同学们对大学生活的适应情况和到校感受。“学校一直在努力营造良好的环境,是让大家更好地在这里学习和生活。你们有什么困难需求或对学校有什么发展建议,都可以打开心扉,畅所欲言。”张新柱诚恳征求同学们对学校的建议和意见,一句句关心道出了对学生的殷殷温情。他勉励同学们既要勤于思考、追求理想,也要关注现实、勇担责任。既要抓专业学习,也要通过阅读经典著作,在思想和精神品质上得到提升,以积极的心态和良好的面貌适应大学校园生活,争做“五乐育人”的参与者、践行者、引领者,扣好人生的第一粒扣子,德智体美劳全面发展,争做堪当民族复兴重任的时代新人。

座谈会上,同学们畅谈《平凡的世界》的心得与感悟,对学校开展的新生入学教育“三部曲”,交流了收获与体会。张新柱听取同学们的发言后,对同学们积极践行“五乐育人”给予肯定。

“学校给每位新生赠送《平凡的世界》,开展题材新鲜生动、形式丰富多彩、学生喜闻乐见的读书系列活动,是因为我校秉承的奋斗精神与书中所提倡的奋斗拼搏精神高度契合。”张新柱在座谈会上讲到,《平凡的世界》是一部当代现实主义题材的扛鼎之作,是陕北作家路遥创作的反映陕北文化以及风土人情的文学经典,是当代青年树立正确人生观、励志成才的鲜活教材,更是我校新生入学的第一本教科书。张新柱从读书的重要性和自己的人生经历谈起,认为每个人的兴趣爱好、生活经历、专业特长、乃至性格、价值观,都会受到读书的深刻影响,虽然《平凡的世界》中所涉及的年代对你们而言有些陌生,但人生的奋斗、理想的追求,在不同时代都是相似的。他勉励同学们,一是胸怀理想,肩担使命,要努力践行四个“正确认识”,听党话、跟党走。当今世界正逢百年未有之大

变局,身处这个时代,青年学子要正确认识世界和中国发展大势,正确认识中国特色和国际比较,正确认识时代责任和使命,正确认识远大抱负和脚踏实地,胸怀“国之大事”,担当使命任务,穷且益坚,不坠青云之志,秉承“读书不忘救国,救国勿忘读书”校训,积极投身实践,融入社会,努力做到学以致用,自觉将个人命运与国家发展同心同频,用青春铺路,让理想延伸,争做新时代有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的好青年。二是征途漫漫,惟有奋斗。学校组织全体新生观看倾力打造的原创红色话剧《李子洲在1929》,参观获批首批陕西省关心下一代教育实践基地的百年校史馆,阅读路遥的《平凡的世界》,这“三部曲”共同奏响了学校思政育人的强音。同学们要把奋斗精神体现在践行“五乐育人”的每一项行动中,练就过硬本领,提升综合素养,矢志艰苦奋斗,促进全面发展,以饱满的斗志、最昂扬的激情奏出新时代最强音。三是读万卷书,行万里路。青春最是读书时,最是书香能致远,读书就是读人生,我们要积极参与到学校的“乐读”活动中,多读书、善读书、读好书,让阅读成为修身的必需和终生的习惯,从阅读经典著作中汲取前行的智慧和力量,提高思辨能力、判断能力和决策能力,让人生走得更快、走得更稳、走得更好。同学们更要学会带着理论知识寻找实践坐标,在实践中求真知、悟真谛、长真才,争做知行合一的奋斗者,让青春的翅膀在磨砺中更坚强。四是自强不息,厚德载物。同学们要培养完善的人格、高尚的道德品质和强烈的社会责任感,坚守为人处世根本之道,学习习近平总书记矢志不渝的理想信念、爱国为民的家国情怀、勤奋好学的进取精神、吃苦耐劳的优秀品质,做社会主义核心价值观的践行者,明德修身,立德铸魂,涵养顶天立地的浩然之气,擦亮青春底色。

学校持续深化德智体美劳“五乐育人”工程,深入开展“走进公寓问需求,畅谈平凡话奋斗”活动,充分发挥“一站式”学生社区的育人功能,了解学生需求,倾听学生心声,打造书香校园,让育人工作更有温度、人才培养更有高度、立德树人更有深度。



本报讯(通讯员 王靖) 为大力弘扬求实、创新的科学精神,进一步推动我校研究生“五乐育人”工程,搭建研究生学术交流平台,培养优良学风,营造浓厚的校园学术文化氛围,11月5日上午,我校在图书馆二楼报告厅隆重举行2023年“研究生学术活动月”启动仪式。陕西科技大学张美云教授、中国科学院南京地理与湖泊研究所徐华成研究员、西安理工大学李鹏教授、西北农林科技大学朱铭强研究员受邀为我校师生作专题报告,我校副校长张晓出席,我校各培养学院院长、主管研究生工作副院长、研究生导师代表以及全体在校研究生参加,研究生院负责人主持。

张晓代表学校对四位专家的到来表示热烈欢迎。简要回顾了榆林学院百年峥嵘岁月与奋斗历程,介绍了我校研究生教育取得的可喜成果。张晓强调,研究生教育是科技第一生产力、人才第一资源与创新第一动力的最“结合部”,创新人才的成长离不开校园学术文化熏陶,积极探索符合研究生特点的学术文化建设新途径,对于促进创新人才健康成长有着至关重要的意义。张晓对我校2023年“研究生学术活动月”的推进提出三点建议:一是各培养学院要精心组织、认真筹备,把本次活动办出实效、办出水平、办出成绩;二是各位导师要紧紧围绕教书与育人两大基本职责,以高度负责的态度,引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观;三是所有研究生要以本次活动为契机,积极主动参与相关活动,碰撞智慧火花、拓宽学术视野、激发学术活力与学术热情,切实提升自己的专业素质、研究能力和实践能力。张晓宣布榆林学院2023年“研究生学术活动月”正式启动。

张美云教授以“纸基功能材料及科技创新热点”为主题,详细介绍了高性能纤维纸基功能材料以及制备关键技术。她说要成为一名合格的研究生,要有合理的学习计划、长远的学习目标、合作共赢的团队精神与身心忘我的投入状态;要不断提高自身综合能力,保持健康生活方式,练就科研基本功,积极寻求导师帮助指导和参加学术交流活动。

徐华成研究员就“我国湖泊生态环境问题”做出系统阐述,客观分析了水域存在的问题,进一步探讨其研究价值与意义。他指出研究生在学习的过程中要抓住机遇,充分利用好校内学习时间,更要重视社会实践。

李鹏教授围绕“黄河流域水土保持与生态协同发展”做了主题报告,他通过构建理论框架,使同学们对生态经济协同发展模式有了更多的认识与思考。他鼓励学生制定合理的学习计划与学习目标,不断提升自身综合能力,在练就科研基本功的同时保持健康的生活方式。

朱铭强研究员从“创新引领未来,创业成就梦想”出发,分析了“植物黄金”杜仲的多元化产业链和经济效益。他反复强调了合作、能力、态度的重要性,提出成功的关键就是要坚持一生做好一件事,以创新创业的思路打造自我。

四位专家的报告不仅从专业领域做出深层次解读,更为研究生提出了多层次、多方面的建议,对我校研究生成长、成才大有裨益。在接下来一个月中,我校研究生院和各培养学院将陆续开展学术讲座、硕士论坛与导师经验交流会等多种形式的学术文化活动,推动研究生“五乐育人”工程走深走实,引导研究生提高创新意识,凝练学术精神,实现不同学科和专业领域之间的交流学习,创建优良的校园学术氛围。



学校2023年「研究生学术活动月」正式启动